
Ergebnisse der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 07. März 2024 

Das vollständige Protokoll und Präsentationen werden auf der Homepage veröffentlicht.  

Nr. 11 / 2024 

TOP III / 1 Vorstellung der Planung für die Umnutzung des bisherigen Bauhofgebäudes in 

Ferienwohnungen sowie des früheren EDEKA-Marktes durch die Investorengruppe 

„Neue Mitte Sulzburg GbR“ 

 - Sachvortrag - 

Herr Luca Rheinberger von der Investorengruppe „Neue Mitte Sulzburg GbR“ stellt anhand einer 

Präsentation die aktuelle Planung zur zukünftigen Nutzung der bisherigen Bauhofgebäude und des 

früheren EDEKA-Marktes vor. Angedacht sei es, im ehemaligen Marktgebäude mitunter sogenannte 

„Regiomaten“ aufzustellen. Dies sind Automaten, welche lokale Produkte verkaufen. Beim 

Bauhofgebäude wolle man möglichst viel im Bestand bleiben. Hier werden Ferienwohnungen und ein 

Wellnessbereich geplant. 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 

Nr. 12 / 2024 

TOP III / 2 Abschluss eines Mietvorvertrages und Mietvertrages über ein städtisches 

Grundstück im Bereich des Waldhotels / „Schöne-Aussicht-Weg“ zur Errichtung 

eines Handymastes der Firma Mobilfunkinfrastrukturgesellschaft (MIG) 

- Beratungsvorlage - 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, es wird Herr Alexander Schnierle von der 

Firma MD7 per Videokonferenz hinzugeschalten. Herr Schnierle stellt das 7-stufige Vorgehen vor. 

Begründet durch die Aufstellung eines Förderprogrammes des Bundes und dem politischen Ziel, 

Funklöcher zu beseitigen, sei die Firma MD7 von der bundeseigenen 

Mobilfunkinfrastrukturgesellschaft beauftragt worden, geeignete Standorte für Funkmasten zu finden. 

Ein solcher Standort liegt in Sulzburg in der Nähe des Waldhotels. Es wird über das Abschließen von 

Vorverträgen beraten – der Mast ist später für den Betrieb durch alle in Deutschland ansässigen 

Mobilfunkbetreiber geeignet.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und beauftragt die Verwaltung den 

vorgelegten Mietvorvertrag und Mietvertrag mit der Firma Mobilfunkinfrastrukturgesellschaft mbH 

(MIG) abzuschließen.  

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

9 Ja  3 Nein  0 Enthaltung 

Der Beschluss wurde somit gefasst. 

  



Nr. 13 / 2024 

TOP III / 3 Feststellung des Jahresabschlusses 2020 der Stadt Sulzburg 

-Beratungsvorlage- 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor. Die Stadt Sulzburg hatte zum 

01.01.2020 auf das Neue Kommunale Haushalts- und Rechnungswesen (NKHR) umgestellt. Aufgrund 

der umfangreichen Arbeiten zur Erstellung der Eröffnungsbilanz (Beschluss im Gemeinderat am 

20.07.2023) und der neuen rechtlichen, organisatorischen und technischen Herausforderungen nahm 

die Aufstellung der Jahresrechnung viel Zeit in Anspruch. In öffentlicher Gemeinderatssitzung vom 

14.10.2021 gab die Verwaltung bereits Informationen zum vorläufigen Jahresabschluss des 

Haushaltsjahres 2020 - nun liegt der endgültige Jahresabschluss vor. Das Haushaltsjahr 2020 schließt 

insgesamt positiv ab. Das ordentliche Ergebnis weist einen Überschuss in Höhe von 177.989,91 Euro, 

das Sonderergebnis mit einem Überschuss in Höhe von 1.905.475,50 Euro. Die Überschüsse werden 

den Rücklagen zugeführt. Die Entwicklung der Liquidität dagegen war, auch aufgrund hoher 

Investitionen, insgesamt negativ. 

Weitere Informationen siehe Beratungsvorlage 

Beschluss: 

Beschluss siehe öffentliche Bekanntmachung oder vollständiges Protokoll zu späterem Zeitpunkt auf 

der Homepage www.sulzburg.de. 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltung 

Der Beschluss wurde somit einstimmig gefasst. 

 

Nr. 14 / 2024 

TOP III / 4  Beauftragung eines Ingenieurbüros zur Durchführung einer Brückenhauptprüfung 

in Sulzburg, Laufen und St. Ilgen 

- Beratungsvorlage - 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor. Die Stadt Sulzburg plant, die 

Brückenhauptprüfung für insgesamt 20 Einzelbauwerke, darunter Brücken in Sulzburg, Laufen und St. 

Ilgen, durchzuführen. Im Jahr 2018 wurden bereits alle Brücken begutachtet und aufgrund der 

Ergebnisse wurden Sanierungen an den Brücken in der Badstraße und im Johann-Daniel-Schöpflin-Weg 

durchgeführt. Die Gelder für die alle fünf Jahre erforderliche Brückenhauptprüfung sind im 

Haushaltsplan 2024 veranschlagt. Die Verwaltung schlägt vor, das Ingenieurbüro Theobald & Partner 

mit der Durchführung der Prüfung zu beauftragen, basierend auf einem Angebot von 8.806,00 Euro 

brutto.  

Beschluss: 

Der Gemeinderat beauftragt das Ingenieurbüro Theobald + Partner mbB aus Kirchzarten mit der 

Durchführung einer Brückenhauptprüfung in Sulzburg, Laufen und St. Ilgen zum Angebotspreis von 

8.806,00 Euro brutto. 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltung 



Nr. 15 / 2024 

TOP III / 5 Europa- und Kommunalwahlen am 09. Juni 2024: 

 Bildung des Gemeindewahlausschusses 

-Sachvortrag- 

Stv. Hauptamtsleiter Klinger stellt den Tagesordnungspunkt vor. Am 01. Februar hatte man im 

Gemeinderat u.a. die Beisitzer für den Gemeindewahlausschuss bestimmt. Aufgrund aktueller 

Überlegungen zur Besetzung der Wahlvorstände soll entgegen des Beschlusses vom 01. Februar 2024 

eine Veränderung bei der Benennung der Beisitzer erfolgen. 

Beschluss: 

Der Gemeinderat der Stadt Sulzburg wählt gemäß § 11 Abs. 2 KomWG (Kommunalwahlgesetz) 

folgende Personen als Beisitzer bzw. deren Stellvertreter in den Gemeindewahlausschuss: 

Beisitzer:  Ralf Grommek  Stellvertreter: Johanna Schmitt  

Beisitzer:  Barbara Bauer  Stellvertreter: Anne Lerch 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

11 Ja  0 Nein  1 Enthaltung 

 


